

◀ 上接06版



市临桂区榕门初级中学。

新学校各有特色

记者在采访中了解到，这几所新学校的建设各具特色。市临桂区城区第三幼儿园冠臻分园共设6间教室。记者看到，每间教室都被划分为了多个区域，其中一部分是孩子们日常活动的区域，另一部分则整齐地摆放着很多小床，教室内还设有盥洗室、衣帽间等。

李涵婷告诉记者，这是幼儿园按照示范幼儿园的标准打造的“教寝一体”教室。按照相关规定，“教寝一体”的教室面积需要在95平方米以上，该园所有教室的面积都在110平方米以上。“这种教室是比较现代化的设计，教室里没有视线盲区，孩子们所有的活动范围老师都能看到。”

市临桂区碧桂园幼儿园的教室同样采用了“教寝一体”设计，教室被分成了阅读区、建构区、益智区、美工区、角色游戏区等多个区域。记者看到，该幼儿园户外活动空间较大，教学楼前的活动场地安装了悬浮地板，铺设了塑胶跑道。场地上摆放着安吉组合梯、篮球架、滑梯、攀爬架、脚踏车等多种设施和器械。此外，幼儿园还设有戏水区、玩沙区，并开辟了几块种植区域。

“每个班都有一块地，之后我们会带着孩子在这里种植。”段艳表示，幼儿园整体布局科学合理，采用了环绕式设计，即中间为教学综合楼，四周为户外游戏和运动场地。

“这样孩子们在室外活动时就很方便，比如骑车时能直接环绕骑，而且我们的户外活动场地比较大，大概有1300平方米。”

榕门初中也为学子们打造了优质的学习和生活环境。该校教室均安装了电子白板、多媒体一体机等教学设备，即使不是寄宿制学校，校方也建设了110间宿舍，方便住得较远的学生就读。记者看到，宿舍均为8人间，每间宿舍设有2个卫生间，部分宿舍还装有无障碍设施，两栋宿舍楼均安装了电梯。蒋兆兴介绍，榕门初中项目建设总投资超过1亿元，在临桂区属于投资较大的初中。

“所有教室都安装了护眼灯，物理、化学实验室等各种教学设备都配备得很齐全，作为新学校，我们使用的也都是最新产品。”他告诉记者，学校还因地制宜地打造了一个空中运动场。“运动场下面是食堂和停车场，这么设计是为了最大化利用校区空间。”

记者了解到，几所学校除了新招聘了部分教师之外，还从临桂区各公办学校中选调了一些教学经验丰富的教师。“新老师都进行了岗前培训，之后我们也会开展各类教研活动，对老师进一步培训，确保教学质量。”蒋兆兴说。



↑开学首日，榕门初级中学的初一新生在崭新的教室里上课。

新增学位2820个

“这几年，由于人口流入较多，临桂区的生源一直在增长。”临桂区教育局基建项目工作人员告诉记者，近年来临桂区发展较快，城区人口快速增长，但老城区教育用地预留不足，学校数量无法与城区人口相匹配，出现了“学生多、学校少、学位不足”的情况。该工作人员说，“通常来说，小学每个班45名学生、中学每个班50名学生是比较合适的，但之前因为临桂区学校数量不足，为了让每个适龄儿童都有书读，只能扩大班额，部分学校仍存在‘大班额’现象。”

这名工作人员介绍，从去年开始，临桂区的初中迎来了生源高峰，今年则更加明显。目前临桂的小学学位与生源基本匹配，幼儿园的体系也趋于完善，学位缺口主要集中在初中。根据小学在校生人数推测，预计2029年临桂初中的招生规模会达到顶峰。“由于部分片区没有初中，因此有些初中的招生范围划得很大，但即便这样，现有学校已经无法容纳所有生源，因此新学校投入使用已迫在眉睫。”

记者了解到，临桂区榕门初中计划办学规模为42个班，可以提供2100个学位；市临桂区城区第三幼儿园冠臻分园办学规模为6个班，可提供180个学位；市临桂区碧桂园幼儿园办学规模为18个班，可提供540个学位。也就是说，3所学校投入使用后，总共可增加2820个学位。

据悉，截至2024年底，临桂区基础教育校（园）共有191所，包括幼儿园96所，小学72所，初中17所，高中5所，特殊教育学校1所。其中，公办幼儿园及中小学共116所。

临桂区教育局基建项目工作人员说，2020年，临桂区教育局出台了《桂林市临桂区义务教育学校布局专项规划（2020—2030年）》。从2021年起，临桂区开始根据规划方案动工新建学校。到目前为止，已经建成投入使用的公办学校（园）共有14所，在建的有3所。“明年预计还有1所公办初中、2所公办幼儿园会投入使用，我们还规划在2029年前再建一所初中。”

这名工作人员表示，如今临桂基础教育体系正逐步趋于完善，今后教育部门也会根据新校投用情况调整学区，让更多学生能就近入学。“随着新学校的建成和投入使用，之后临桂区学校少、学位紧张等状况都会进一步缓解，城区教育资源布局更加合理。”

记者唐云文/摄



→完成注册后，孩子和家长拿着刚领取的生活用品离开市临桂区城区第三幼儿园冠臻分园。

